
第27课《世纪之交的世界格局》 
课标要求：了解苏联解体后两极格局瓦解和世界多极化趋势加强的史实，认识多极化趋势对世界历史发展的影响。

复习内容：东欧剧变和苏联解体、和平和动荡并存、多极化趋势的加强

复习重点：两极格局的解体和多极化趋势的表现

复习难点：多极化趋势的影响，美国的大国强权思想对自身造成的恶果和对世界局势的影响

自主学习

一、东欧剧变
1.剧变：20世纪80年代后期，东欧各国______丧失政权，________发生根本性变化。
2.典型

（1）波兰：1989年，________在大选中获胜，成为第一个发生剧变的国家。

（2）德国统一：1990年10月,民主德国并入_________，两德统一。

3.原因：（1）历史：东欧各国照搬_____模式，受制于苏联。

（2）现实：经济：发展缓慢，导致经济危机。

政治：各国党和政府忽视__________。

苏联：____________改革思想的影响。

西方：以美国为首的西方国家推行“___________”政策。

二、苏联解体

1.戈尔巴乔夫改革

（1）内容：上台初,改革集中在__________。

1988年,改革转向_____________。1990年放弃党的领导,实行________。

（2）影响：政局动荡、__________爆发,民族______活动愈演愈烈。

2.过程

(1)更改国名：1991年8月,苏联将国名改为“__________________”。

(2)“八一九”事件：改变了苏联国内政治力量的对比,__ _________性质发生了根本变化。

(3)苏联解体:1991年底,11个加盟共和国在______________签署文件,宣布成“_______________”。

3、 和平与动荡并存：
1、原因：

(1)
(2)
2、 特点：___________________________________________

3、 表现：

(1)科索沃战争：1999年，以    为首的北约打着“          ”的旗号，趁南联盟内部发生       危机的情况下，向南联盟发动战争。这是北约在没有经过联合国     授权的情况下对南斯拉夫动武，也是北约成立50年来首次进攻一个主权国家。 
(2)恐怖主义泛滥：2001年9月11日，恐怖分子劫机撞向          双塔大楼和       所在地五角大楼，导致世贸双塔大楼倒塌。世界各国加强了反恐斗争。

四、多极化趋势的加强及其影响

1.世界格局的特点：“___________”,多极化趋势进一步发展。

2.多极化趋势的表现

（1）美国：成为惟一的__________，极力构筑以自己为主导的__________。

（2）欧盟：

1991年欧共体在荷兰签订《_______________》。

1993年，欧洲联盟正式成立。

1999年，欧盟内部统一货币________在11国启动。

（3）日本：“冷战”结束后,主动参与国际事务,加快谋求________________地位的步伐。

（4）俄罗斯联邦：拥有足以与美国匹敌的_____________，随着国内经济形势的好转,国际地位也有了很大改善。

（5）中国：改革开放后,国际地位与影响日益提高，并致力于推动建立公正合理的_______________，反对霸权主义，维护世界和平。

3.影响

有利于促进世界_____、稳定和_______。
有利于抑制_____________和______________。

有利于推动建立公正合理的_______________________。

合作探究
苏联解体后的世界格局

阅读材料，并回答问题：

材料1  苏联1960年-1985年经济增长率百分比（根据苏联1985年《国民经济年鉴》

	1961-1965年
	1966-1970年
	1971-1975年
	1976-1980年
	1981-1985年

	6.5
	7.8
	5.7
	4.3
	3.6


   材料2  （下面是70年代至80年代苏联的理论口号）“20世纪时资本主义存在的最后世纪，到这个世纪末，将根本没有资本主义，或者只剩下为数不多的资本主义残余”

——瓦尔加《二十世纪的资本主义》

材料3  西方反诉反攻的敌对势力长期以来通过各种途径对苏联进行意识形态方面的渗透，并采取种种手段施加压力和影响，搅乱群众和干部的思想。

——1996年人教版《世界近代现代史》下册

结合材料1、2、3及所学知识，从经济建设、理论建设、思想建设三个角度分析苏联社会主义道路失败的原因，从中可得到哪些启示？

材料4  国际形势的变化怎么看？旧的格局是不是已经完了？新的格局是不是已经定了？国际上议论纷纷，国内也有各种意见……现在旧的格局在改变中，但实际上并没有结束，新的格局还没有形成。和平与发展两大问题，和平问题没有得到解决，发展问题更加严重。

——《邓小平文选》第三卷

材料4中“国际形势的变化”的含义是什么？指出引起之一变化的原因及当前这种国际形势的突出特点。

知识检测
1.20世纪80年代末90年代初,社会主义运动遭受巨大挫折,东欧剧变、苏联解体,这表明
A. 社会主义制度已经不符合上述地区经济、政治发展的要求

B. 以美国为首的资本主义国家推行的“和平演变”政策获得了决定性胜利

C. 社会主义与资本主义制度斗争的长期性和艰巨性
D. 资本主义制度到目前为止是人类历史上最理想的社会制度

2.苏联和东欧社会主义改革失败的根本原因是                                                                    

A.缺乏正确的指导思想          B.动荡的国内环境

C.西方“和平演变”的影响      D.没有从根本上改革高度集中的经济政治体制

3.随着两极格局解体和日本经济实力大增,日本越来越不满足于“经济强国”的地位,积极谋求与之相适应的“军事大国”和“政治大国”地位。为此,日本众议院通过了允许向海外派遣军队协助联合国维和行动的法案,并谋求联合国安理会常任理事国的席位,下列说法中不能表明上述现象的是                                                                                                                                          

A.经济决定政治,政治是经济的集中反映     

B.日本的行为违反了和平与发展的时代主题

C.日本妄图操纵国际事务,加紧争夺国际政治领导权

D.日本军队参加维护行动,维护了国际社会安全

4.苏联解体后,俄罗斯同其他宣布独立的国家于1991年12月组成“独立国家联合体”简称“独联体”,独联体是                                         

A.国家的联合组织                 B.欧洲区域经济集团

C.冷战后出现的军事集团           D.一个独立主权国家

5.欧共体与独联体相比，其主要的不同在于                                     

A.是冷战的直接产物                         B.是国家联合组织

C.是区域经济集团化的表现形式               D.是政治经济一体化组织

6.东欧剧变和苏联解体发生的相同外因是                                                                   

A.苏联模式僵化                B.戈尔巴乔夫改革影响

C.东欧和苏联体制弊端          D.西方国家“和平演变”影响

7.20世纪后期,对推动世界格局向多极化转变影响最大的事件是

A.欧盟的正式成立             B.苏联的解体

C.联合国地位的提高           D.日本的崛起

8.20世纪80年代末90年代初东欧剧变和苏联解体表明①国际社会主义运动在全世界遭到失败②大力发展生产力才能巩固社会主义制度③社会主义制度需要通过改革不断完善④社会主义国家应走符合本国国情的道路

A.①②③      B.②③④       C.①②④        D.①③④

9.世界多极化的发展趋势在进入21世纪之后日趋明显。这主要是因为

A.主要霸权国家的衰落                B.多个力量中心的崛起

C.联合国地位和作用的加强            D.地区一体化组织的建立和加强

10.下列关于当今世界新旧格局交替的各项表述中,正确的是   

A.多极化趋势加强,新格局尚未形成          B.旧格局影响尚在,但新势力已产生

C.由国际经济旧秩序向国际经济新秩序过渡   D.由政治军事集团对峙向经济实力竞争过渡

11.20世纪90年代初,苏联解体后 ①“冷战”局面和两极格局结束  ②当前世界向多极化发展,有利于世界的安全和稳定

A.①②均正确               B.①②均不正确

C.①正确②不正确           D.①不正确②正确

12.戈尔巴乔夫所谓“人道的、民主的社会主义”纲领所造成的直接后果是 

A.引起苏联人民的思想混乱        B.党内斗争日趋尖锐

C.苏联经济大滑坡                D.民族矛盾日益尖锐

13.关于20世纪80年代末开始的东欧剧变,下列表述与事实不符的是  

A.剧变前东欧各国面临严重经济困难  B.东欧各国都先实行政治多元化,然后完成政权更迭

C.德国结束了近半个世纪的分裂局面  D.波兰是最早发生剧变的国家

14.苏东剧变后,世界形势发展的总趋势是                                     

A.走向缓和    B.缓和与紧张并存       C.和平与动荡并存      D.区域性合作加强

15.下列有关当今国际形势特点的概括，不正确的是                                                          

A.和平与发展是主流       B.地区性冲突有所增加

C.世界形势趋于紧张       D.世界格局向多极化方向发展

16.20世纪90年代以来，世界多极化趋势加强指的是                 

A.苏联解体导致全世界独立国家数量增多

B.两极对峙变成了美、欧、中、日、俄势均力敌的格局

C.美国日益受到欧、中、日、俄等力量的制约

D.区域集团化使世界分裂成几个相互隔绝的地区

17.当前推动世界格局多极化方向发展的因素不包括  

A.日本积极谋求政治大国地位                 B.欧洲一体化进程的加深

C.中国发挥的作用越来越重要                 D.美国推行单边主义霸权政策

18.两极格局瓦解对中国最有利的影响是

A.给中国经济的发展提供了宽松的环境   B.中国对国际战略平衡的影响增强

C.有利于中国走社会主义道路           D.西方国家放弃了对中国的“和平演变”战略[
19.阅读下列材料:

【材料一】 随着东欧剧变、苏联解体，两极格局结束，世界处于新旧格局交替时期,进入新世纪，国际形势跌宕起伏，复杂的多变，对我国的国际环境和国内发展产生了深刻的影响。

【材料二】 从当今世界情况看，起因于经济利益的矛盾是基本的、广泛的；起因于领土争端的冲突是长期的、棘手的；起因于民族、宗教问题的纷争有膨胀的趋势，利用民族主义和宗教狂热制造事端的危险性不可低估；霸权主义、强权政治在国际政治、经济和安全领域依然存在并有新的发展，带来许多不稳定、不安宁的因素，将会导致地区冲突甚至引发局部战争，这是对国际安全新秩序的最大挑战。

【材料三】 2005年，中国国家主席胡锦涛访问俄罗斯期间，两国元首正式宣布中俄互办国家年。中俄互办国家年的特点是参与层次高、活动规模大、涵盖范围广、社会影响深，目的是宣传中俄友好，增强政治互信，增进传统友谊，推动两国各领域的务实合作，扩大中俄友好的社会基础,推动中俄友好战略协作伙伴关系迈向更高水平，实现两国的共同繁荣，为世界的和平与发展作出新的贡献。

请回答：

(1)、根据材料一，概括指出当今国际形势的总趋势特征。
（2）、根据材料二，归纳造成“国际形势跌宕起伏”的原因有哪些？
(3)、结合所学史实，谈谈中俄的“传统友谊”。结合材料三，分析中俄互办国家年的积极意义。
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